

四部门:2023年国家助学贷款免息

本金可延期偿还

新华社北京4月19日电 记者19日从财政部了解到,为进一步减轻家庭经济困难高校毕业生负担,支持做好2023年高校毕业生就业服务工作,财政部、教育部、人民银行、银保监会日前联合发布通知,要求做好2023年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作。

国家助学贷款是保障家庭

经济困难学生公平接受高等教育的一项重要制度。日前召开的国务院常务会议,决定延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。此次发布的通知进一步明确上述部署。

通知明确,对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除,参照国家助学贷款贴息

政策,免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2023年及以前年度毕业的贷款学生2023年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,按照有关规定,助学贷款期限最长不超过22年,延期贷款不计罚息和复利,风险分类暂不下调。

新一批普通高校本科专业备案和审批结果公布 新增21种专业

日前,教育部公布了2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,新增备案专业1641个、审批专业176个(含150个国家控制布点专业和21种、26个目录外新专业),调整学位授予门类或修业年限专业点62个。本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2023年本科招生计划。另对部分高校申请撤销的925个专业点予以备案。

教育部积极引导高校开设

国家战略和区域发展急需的相关专业,此次新增了地球系统科学、生物统计学、未来机器人、安全生产监管、国家公园建设与管理、医工学、乡村治理、家庭教育、无障碍管理等21种专业,并正式纳入《普通高等学校本科专业目录》。为支持高校积极探索推进学科专业交叉融合,培养复合型拔尖创新人才,首次在工科学门类下增设交叉工程专业类。截至目前,本科专业目录共包含

93个专业类、792种专业。

据统计,此次专业增设、撤销、调整共涉及2800余个专业布点,占目前专业布点总数的4.5%。从学科门类看,工学所涉专业数量最多,有1074个;从区域布局看,涉及中西部高校的专业有1503个,占比超过50%。本科专业类型结构和区域布局结构进一步优化,高校主动服务经济社会发展的意识和能力进一步增强。 据央视网

港珠澳大桥主体工程 通过国家竣工验收

新华社广州4月19日电 4月19日,港珠澳大桥主体工程通过交通运输部、国家发展改革委、国务院港澳办组织的竣工验收。竣工验收委员会评价认为,大桥主体工程创下多项世界之最,工程质量等级和综合评价等级均为优良,打造了一座“精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程”,为超大型跨海通道工程建设积累了宝贵经验。

港珠澳大桥是跨越伶仃洋海域,连接珠江口东西岸的关键性工程。大桥建成通车实现了珠海、澳门与香港的陆路连接,极大地提升了香港与珠三角西部地区之间的通行效率。其中,珠海至香港国际机场的车程由约4小时缩短至约45分钟,珠海至香港葵涌货柜码头的车程由约3.5小时缩

短至约75分钟,极大便利了三地人员交流和经贸往来,对促进粤港澳大湾区的发展,全面推进内地与香港、澳门互利合作,具有重大意义。

大桥开通至今,已成为粤港澳大湾区重要的人员往来和贸易通道。截至2022年底,经大桥珠海口岸进出口总值超5000亿元,涉及全球超过230个国家(地区)。2023年2月6日内地与港澳全面恢复人员往来后,经大桥珠海口岸出入境客流、车流持续增长,周末出入境旅客最高峰时(3月18日至19日)达10万人次,刷新了近三年以来的最高纪录。未来,粤港澳三方将加强合作,努力推动通行政策优化创新,为三地车辆、人员利用大桥通行提供便利。

一季度我国出入境人次 同比增长116.2%

新华社北京4月19日电 国家移民管理局19日在京召开新闻发布会,通报一季度移民管理工作主要数据。一季度,全国移民管理机构共查验出入境人员6506.5万人次,同比增长116.2%,其中内地居民3235.1万人次,港澳台居民2948.8万人次,外国人322.6万人次。

一季度查验交通运输工具412.3万架(艘、列、辆)次,其中飞机7.5万架次,船舶8.8万艘次,火车2.1万列次,汽车393.9万辆次;签发普通护照512.2万本、往来港澳台出入境证件签注1914.6万本(枚),受理港澳台居民来往内地(大陆)通行证60.4万人次;为港澳台居民、海外华侨等持用出入境证件办理社会事务提供身份认证服务753万人次,12367

服务平台受理中外人员咨询、意见建议、线索举报等来电150余万通。

全国移民管理机构纵深推进打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争,继续重拳整治跨境违法犯罪,持续深化“三非”外国人治理,一季度共侦办妨害国(边)境管理犯罪案件6968起,打掉犯罪团伙510个,抓获违法犯罪嫌疑人1万余人,捣毁中转接应窝点115处,查扣涉案交通运输工具414辆(艘);依法查处非法入境、非法居留、非法就业外国人1.4万人次。查破毒品案件216起354人,其中万克以上案件60起,缴获各类毒品2.8吨、制毒物品30.8吨。查缴各类枪支118支,查缉走私物品案值3608万元,有力维护了国家政治安全和国门边境安全稳定。



甘肃举办女大学生就业专场招聘活动

4月19日,求职者参加甘肃女大学生就业专场招聘活动。

当日,甘肃省妇联联合甘肃省人力资源和社会保障厅、甘肃省教育厅、甘肃省国资委举办的“巾帼护航·职等你来”甘肃省女大学生就业专场招聘活动在兰州财经大学东岗校区举行,共邀请190多家用人单位参与,涵盖金融、教育、计算机、工程技术、文化旅游等25个行业,吸引兰州及周边高校数千名毕业生参加。 新华社发

我国企业标准“领跑者”引领性显著提高

新华社北京4月19日电 市场监管总局19日发布的2022年度中国标准化发展年度报告显示,我国企业标准“领跑者”引领性显著提高。截至2022年底,共有1679家企业的2856项标准成为“领跑者”,其中564家企业的881项标准是2022年新增的“领跑者”。

企业标准“领跑者”在产品方面,已覆盖电气机械、通用设备、金属冶炼、纺织服装、化学制品、汽车制造、电子器件、家具制造、文教玩具、造纸印刷等上百个大类实施范围,标准指标选取紧贴市场前沿需求,指标水平优于国内外标准要求;在服务方面,已覆盖物流、互联网、再生资源回收管

理、旧货零售服务、汽车救援服务、二手车鉴定评估服务、保健服务、污水处理及垃圾焚烧运营服务、银行网点服务、金融信息服务等20多个行业,以高水平标准的引领,增加中高端服务的有效供给。

从企业标准“领跑者”分布情况来看,截至2022年底,全国排名前十的地区依次是广东、山东、浙江、江苏、北京、上海、安徽、福建、湖南、河北。广东位列榜首,有918项标准进入企业标准“领跑者”名单,主要分布在电气机械和器材制造、通用设备制造领域。山东位列第二,有325项标准进入企业标准“领跑者”名单,主要分布在电气机械和器材制造

领域。浙江位列第三,有288项标准进入企业标准“领跑者”名单,主要分布在专用设备制造领域。

报告还显示,标准化能力水平的提升已成为企业提质增效的重要动能。截至2022年底,全国有30个省市223个市(区)、5万多家企业瞄准国际国内先进标准开展对标达标活动,累计发布对标结果11万多个,涉及1800余类产品和服务门类,重点装备制造、新一代信息技术等领域国际标准转化率超过90%,主要消费品标准与国际标准一致性程度达到95%。在2022年度新增的1286项国家标准中,企业参与制定了1170项,占比达到90.98%。



上海车展:“智能+低碳”新趋势

4月18日,参观者在观看问界M5系列智能增程四驱平台。2023第二十届上海国际汽车工业展览会正在国家会展中心(上海)举行,各家车企纷纷展出车载智能设备、智能底盘和操作系统以及智能动力系统,“智能+低碳”新趋势在新能源车领域结合得尤为密切,成为本届车展的一大亮点。 新华社发